
59. JIRÁSKOVA HRONOVA 
NÁRODNÍ PŘEHLÍDKA AMATÉRSKÝCH DIVADELNÍCH SOUBORŮ, POŘÁDANÁ 
V RÁMCI FESTIVALU ZÁJMOVÉ UMĚLECKÉ ČINNOSTI 1989 NA POČEST 45. 
VÝROČÍ SLOVENSKÉHO NÁRODNÍHO POVSTÁNÍ 

Opět: Kdo to sem vybral?! 
Tato otázka je na Jiráskově Hronově kladena rok co rok, někdy mírně, jindy 

drsněji, popř. i v určité méně decentní obměně. Výběr se v jednotlivých roční­
cích prováděl rúzně, vyzkoušena byla řada způsobů jak sem dostat to, co by si 
vyhlašovatelé i diváci přáli tady vidět, nicméně ten zpúsob, který byl právě v 
tom kterém roce použit, byl obvykle vždy shledán lehkým ... Ponechme pro ten­
tokrát historii výběru stranou - ostatně se o tom v posledních létech ve Zpra­
vodaji vždy psalo. Návštěvníka letošního JH jistě nejvíce zajímá, jak byl prove­
den výběr právě na 59. Jiráskův Hronov. 

Po zkušenostech z loňské 
přeh!fdky byla pro letošní -
národní - ročník zvolena va- , 
rianta dvojího výběru do dvou 
části přehlídky. 
1. Každý kraj dostal možnost 
delegovat podle svého výběru 
jednu inscenaci do soutěžní 
části JH. Nominaci prováděla 

Stužkonožka 
červená 

Pokud potkáte kdekoliv ko­
hokoliv červeně ostužkovaného, 
vězte, že ;de o člena štábu, 
poroty, Zpravoda;e atd. Všich­
ni, kdo se stara;í o hladký chod 
přehlídky, maií ne;en červenou 
barvu, ale také fednu výhodu. 
Jsou osvobozeni od poplatků za 
vstupné. Ale nezáviďte fim. Za­
tímco vy se budete v klubu dob­
ře bavit, oni sem většinou do­
běhnou na opožděnou večeři 
mezi dalšími deset i úkoly, kte­
ré ;e ;eště čeka;I. 

krajská kulturni střediska (se 
souhlasem svých KNV) , no­
minace měla podle soutěžního 
řádu vycházet z krajské pře­
hlidky. Tento výběr krajů již 
dále nebyl ověřován výběro­
vou porotou ani jiným „sítem", 
co kraje navrhly, to se tu hra­
je, za tento výběr odpovidají 
jednoznačně kraje samy. 

V soutěžní části tedy dochá­
zí ke konfrontaci inscenací 
soubor(t, které tu reprezentují 
amatérské divadelníky svých 
krajú, tyto soubory posuzuje 
porota jednotlivě a navrhuje 
pro ně i případná ocenění. Do­
mníváme se, že takováto kon­
frontace výsledků amatérské 
divadelní činnosti krajů a je­
jí kvalifikované posouzení je 
věc potřebná a prospěšná jak 
pro amatérské divadelniky sa­
motné ( to především), tak ta­
ké pro přislušné krajské or­
gány a instituce, k terým může 
pomoci v hledání způsobů, jak 
co nejlépe v současných pod­
mínkách napomáhat rozvoji 

Dnešní program JH I -
9.00 Skola režisérů SČDO ZŠ 

12.30 Zahájení Dilny divadelní fotografie Náchod 
15.15 Koncert · dechového orchestru LŠU Hronov ·před JD 

16.00 Slavnostní zahájeni schody JD 

16.00 Příliš horká lázeň - DS Metra Blansko fD 
16.15 Edward - ,,C" - SKP Svitavy Slávie 

17.00 Tisková beseda klub JD 

18.00 Tanečni večer Velký Dřevíč 

18.30 Vitání DS· JELO DK ROH DP 
hlavního města Prahy schody JD 

19.15 Edward - ,,C" - SKP Svitavy Slávie 
19.30 Přiliš horká lázeň - DS Metra Blansko JD 
22.00 Filmový večer - Já, truchlivý búh sady MAJ 

22.00 Patronátní večer sou 

neprofesionálního divadelnic­
tví. Na rozd!l od některých 
hlasů, volajících přitom k ná­
vratu ke stanovování pořadí 
inscenací soudíme, že účelněj­
ší je oceňování cenami bez 
určení pořadí a to za inscena­
ce, které podle názoru poro­
ty i diskusních klubů v něčem 
pozitivním zaujaly vice, než 
ty ostatní. fsou také hlasy, od­
suzující vůbec udělování cen 
s tím, že oceněním je již sa­
motný výběr na JH - zdá se 
však, že by porota pi'ece jen 

(pokračováni na str. 2) 

S písničkami, říkankami a 
básničkami anglického auto­
ra Edwarda Leara si nadmíru 
porozuměl Loutkářský sou­
bor C SKP Svitavy. Svou po­
etickou inscenaci o vnitřním 
bohatství duše nazval pros­
tě Edward. Získal za ni řa­
du cen, ale také, a to pře­
devším, srdce mnoha diváků. 

V očekávání divadelního dění 
Pro všechny přátele divadla, kteří se už včera s dychtivostí 

sjeli do Mekky ochotníků, připravil Svaz českých divadelních 
ochotniků Večer přátelství. Název vskutku výstižný, neboť šlo 
o vystoupeni amatérů z nejrůznějších koutů ČSR, o ukázky fi. 
nálových monologů, dialogů, aktovek z národnich soutěží, kte­
ré SČDO už tradičně pořádá. 

hry A. Nicolaje Houbový ša~­
lik, stejně jako Ilona Severi­
nová se Stanislavem Rytychem 
z Hlinska dialogem A. Schnit­
zlera ze hry Rej. Jiři Hlávka a 
Petr Richter z Karlových Varů 
se spolehli na kvality Voskov­
ce a Wericha a vybrali si scé-

( pokračování na str. 2) 

Večerem nás provázel Du­
šan Zakopal - a v úvodu ne­
mohl jinak, než připomenout 
smutný fakt, že se prvně schá­
zíme v Hronově bez táty 
ochotníků Ládi Lhoty. Na jeho 
počest se svaz rozhodl národ­
ní přehlídku jednoaktovek v 
Želči pořádat jako jeho me­
moriál. 

A koho jsme včera viděli? Chuť hronova" 
Soubor z Rybiště v Čechách se 11 
představil interludiem Vo ne­
věrný Káče. Petr Toman z Cho­
mutova pobavil monologem ze 

Asi je to jeden z nejkratšich 
průvodů, co znám. Ostatni, 
delší a mohutnějši, však ne­
bývají v deset večer. Fakule 
však přisvěcuji poulični osvět­
lení a záhy, pod lucernou 
vzplane oheň . .. 
Oheň přátelstvi již tradičně 

zahájil každoroční setkání di­
vadelniků v Hronově. Jeho pla­
meny rozzářily stovky, tváří 
kolem, neznámých i známých, 
těch, kteří se tu pravidelně 
setkávají i nových, co chtějí 

(pokračování na str. 2) 



Střípky 

Pro opozdilce 
a lenochy 

Pro všechny, kdo nemohou 
st ihnout nabitý program i pro 
ty, kdo raději jezdí než chodí 
pěšky, připravil letos organi­
zační štáb příjemnou novinku. 
K dispozici budou tři taxíky! Ve 
dne si pečlivě přečtěte číslo ve 
vývěsní skříni před informační 
kanceláří a pro taxík si zate­
l efonujte, večer vždycky něja­
ký najdete přim o před inf orma­
cemi stát. Doufejme, že řidiči 
nebudou čekat na své pasažéry 
nadar mo. 

Když v parku prší 
Filmový program letošního fi­

ráskova Hr onova je stejně ja­
ko l oi'í.ský bohatý a zajímavý. 
Vy, kteří skept icky sledujete 
nepříznivé počasí, o nic nepři­
jdete an i tehdy, když v sadech 
MAT bude pršet. V dešt i se sa­
mozřejmě promítat nebude, al e 
filmy i diváci se přesunou do 
budovy základní školy na ná­
městí pr oti obuvi. ledna míst­
nost v přízemí se promění v ná­
hr adní kinosál. Vedle něj najde 
také útočiště obvyklý stánek 
Dil ia s divadelním i texty. 

Barevný kvartet 
Zapisujte se v informačním 

středisku do diskusních klubu 
ke svým oblíbeným moderáto­
rům. KateNna Fixová se skrý ­
vá pod barvou růžovou, Majku 
Bokovou zase najdete ve žluté 
třídě. František Zborník je ten­
tokrát ve znamení modré a Lu­
děk Richter, k terý nahradil Mi­
.lana Schejbala, má módní fia­
lovou. Milan Schejbal firáskúv 
Hronov neopustil, ale tentokrát 
se rozhodl pro roli režiséra. S 
divadelním souborem Tyl p1•1 
MěstKS Rakovník se potýkal 
se Schormovou dramatizací Pá­
r alovy Pr ofesionální ženy. fak 
se mu to podařilo, si přijde po­
slechnout do diskusních klubu. 

,,Konkurence" 
z éteru 

O všem, co se letos v Hrono­
vě děje a bude dít vás inf ar­
muje náš Zpravodaj. Nejsme tu 
však jediní. Třikrát denně nám 
konkuruje rozhlasové zpravodaj­
ství. Můžete si ho poslechnout 
vždy od 8.30 do 8.45 hodin, od 
12.30 do 12.45 hodin a od 19.00 
do 19.15 hodin. Zastavte se te­
dy v hronovských ulicích ne­
bo na náměstí a pozorně po­
slouchejte, abyst e o nic důleži­
tého nepřišli. I když si na zmiJ­
ny nepotrpíme, člověk nikdy 
neví a rozhlas má proti nám tu 
výhodu, že vychází třikrát den­
niJ, zatímco noviny pouze jed­
nou. 

Divadlo ZK ROH Metra 
Blansko si už vysloužilo po­
viJst odvážného soubor u, k te­
rý se nebojí ani muzikálu. 
Ani t entokrát hudbu neopus­
til i , ale přidali ještě satiru. 
V režii a scénogr afii f. Po­
láčka uvedou letos v H rono­
vě Majakovského Příliš hor­
kou lázei'í.. 

Příloha ve středu 
Pro ty čtenáře Zpravodaje, 

kteři v loňském roce uvítali 
rozšiřeni časopisu o přílohu, 
máme dobrou zprávu. Příloha 
bude! Vyjde samostatně a bu­
de mit 24 stran hodnotného 
obsahu za 10 Kčs. 

Protože však problémy s 
možnostmi tisku trvaji (zejmé­
na s je ho finančním krytím] , 
tiskne se přiloha mimo Hro­
nov a . bude k dispozici od 
středy 9. 8 . u kolportérů Zpra­
vodaje, příp. si o ni můžete 
napsat (i o přehlídc e] na or­
ganizační štáb Jiráskova Hro­
nova. Její náplň je letos moJ!O· 
tematická a seznámí vás se 
zlomkem tvorby tři polských 
teoretiků dhradla - Grotow­
ského, Brauna a Kantora 
jejichž význam přerůstá hrani­
ce země a jejichž tvorba patři 
k nejsoučasnějším tendencím 
světového divadla. - tom-

Chuť „hronova" 
( dokončeni ze str. 1 ] 
okusit poprvé chuť „hronova", 
srpnového dostavenfčka ama­
tér ského divadla. Tenhle prů­

vod je příjemný zvyk. Letos jej 
skromnými a stručnými slovy 
doprovodil tajemník SČDO dr. 
Milan Kyška po lyrickém úvo­
du Romany Jirmanové, kter á 
verši povzbudila naše srdce. 
Pla meny svítily a hřály, a pře­

s to, že to byla chvilka krátká, 
stačil se do duší vlit pocit po­
spolitosti, sounáležitosti. Pat­
řime k sobě a jak citoval dr. 
Kyška „tam se svět hne, kam 
se sila napře". I amatérské 
divadlo může mH tu sílu. Oheň 
přátelství ji zapálil, určitě ne­
jen pro příští týden. 

V očekávání divadelního dění 
( dokončení ze str. 1] 
nu z Balady z hadrů. Soubor 
Impuls z Ostravy-Vitkovic se 
představil autorským, vícemé­
ně pantomimickým příběhem 
Aleny Piasečné, n azvaným Zít­
ra. 
Závěr celého večera pak pat­

řil členům souboru D 3 z Kar ­
lových Varů, kteří na podkla­
dě Čapkových textů Jak se dě­
lá divadlo, s vlastními písnič­
kami a především na podkladě 
vlastníc h praktických zkušen o-

stí a s laskavým nadhledem 
vyprávěli strhujícím způsobem 
o tom, co je nám všem blízké, 
protože na vlastní kůži často 
pociťujeme, za jakých zmatků 
vlastně vzniká divade lni před­
staveni. Byl to závěr takřka 
symbolický - ladící diváka na 
správnou atmosfé ru v očeká­
vání budoucího týdenního di­
vadelního dění. 

Za příjemný večer v režii 
Vlastimila Vondráčka děkuje­
me! 

Redakce je kompletní 
Redakce Zpravodaje doznala oproti loňskému složení jistých 

změn. ,.Opustil" ji Jirka Pokorný, jehož post zaujal Alexande r 
Gregar a stal se tak rovněž platným pomocníkem vedouci re­
daktorky Jany Paterové a redaktorů Ale ny Exnarové a Vladimíra 
Fořta. 

Letos se ,;r redakci poprvé objevila i trojice studentů z kated­
ry divadelní d. filmové vědy FF UK v Praze. O tom, jaký je je­
jich pohled na současné amatérské divadlo se máte nyní mož­
nost přesvědčit. Zpravodaj přinese glosy, postřehy, polemiky 
apod. z pera a psacího stroje Věry Cerné, Evy Langšádlové 
a Zdeňka Tiché ho. 

Opět: Kdo to sem vybral?!· 
( dokončení ze s tr. 1 ] 
měla svůj názor vyjádřit ved­
le posudku i formou ceny. Ne­
myslím ale, že toto je kllčová 
otázka JH - ostatně návštěv­
níci letošního ročníku budou 
mít možnost se k této otázce 
vyjádřit v anketě. 

Ještě poznámku: V letošním 
roce d elegovaly do soutěžní 
části soubory všechny kraje s 
výjimkou Severomoravského, 
kde KKS došlo k názor u, že 
letos úroveň krajsJ:(é přehlíd ­
ky neopravňovala k účasti na 
JH žádný soubor tohoto kraje. 
2. V loňském roce se nesporně 
osvědčilo při zvaní souborů 
různých dramatických žánrů, 

které uspěly na jiných národ­
n ich přehlidkách. V letošním 
roce jsme proto přestali r oz­
lišovat představení „doplňko­
vá" a „studijní" a do nesoutěž­
ní části 59. JH jsme pozva li 
soubory s inscenacemi, které 
byly pozoruhodné, popř. získa­
ly ocenění na dalších n árod­
nich přehlídkách, přihlédli 

jsme také k návrhům KKS i 
ústředních poradních sborů z 
divadelní oblasti. 

Divadelní odděleni ústavu 
pro kulturně výchovnou čin­
nost navrhlo po konzultaci se 
svým odborným aktivem ok­
ruh souborů pro tuto nesou­
těžní část. Návrh projednala 

programové rada JH a návštěv­
níci 59. JH zde tyto inscenace 
uvidí - doufám, že spolu s in­
scenacemi soutěžní části před ­
stavuji dobrou žeň dosti pe ­
s tr ého sortimentu toho, co je 
v ama térském divadle nejzají­
mavější. Výběr, projednaný 
progr amovou radou v Ietošnim 
roce nikdo další neschvaloval. 

Shrnuto - na otázku "kdo 
to sem vybral?" zní oďpověd'.: 
inscenace soutěžní části kra­
je, inscenace nesoutěžní části 
ÚKVČ spolu s odborným akti­
vem. 

ZDENĚK JÍROVÝ, předseda 
programové rady 59. JH 



- anketa - anketa - anketa - anketa -
V úterý 17. ledna t. r. vyšel v Rudém právu, v Hskové konferenci k novele zá· 

k~ní~u pr~ce, _tento výrok dotazo,vaných, jimiž ~yli náměstek ministra práce a so­
cialmch vecí CSR Vladimír Mařík a tajemník URO Jiří Neubert: 

„činnost souborů ZUČ není 
výkonem veřejné funkce, ob­
čanské povinnost i ani jiným 
úkonem v obecném zájmu, a 
proto pracovníkovi nevzniká 
nárok na uvolnění k této čin­
nosti ze zaměstnání a samo· 
zřejmě ani na náhradu mzdy. 
V tomto případě organizace 
může poskytnout neplacené 
volno podle § 28 odst. 2 pro­
váděcího nařízení vlády ČSSR 
k zákoníku práce a pracovník 
se může s organizaci dohod­
nout, že takto ' zameškanou 
pracovní dobu napracuje. Ji­
nými slovy, na uvolnění z prá­
ce za účelem činnosti v sou­
bor u ZUČ není právn! nárok 
a zálež[ na organizaci, zda 
poskytne neplacené volno." 

Tečka, hotovo. Národem di­
vadelních amatérů, ale i dal­
ších tisíců hrajících, zpívají­
cích, tančících, pro potěchu 

svou i obecenstvu za honorář 
potlesku, v lepším případě i 
párku, proběhla po zádech Je-

dová stopa. Vždyť kolik vy­
stoupeni je třeba uskutečnit 
v tzv. společenské objednávce, 
např. pro systém Mládež a 
kultura, pro SPOZ, pro nej­
různější společensko politic­
ké akce. Jsme zváni ll.!l festi­
valy, přehlidky, zahraniční re· 
prezentace, ať v resortním či 
státním zájmu. A takové ak­
ce občas do pracovního času 
zasahuji! A členové souborů 
si je sami nevymýšlí! 

Všem nám je jasné, že záj­
mová umělecká činnost je ak­
tivita dobrovolná, uskutečňo­
vaná ve volném čase, od zkou­
šek až po vystoupení bez osob­
ních nároků. Výsledek této 
práce je však již řadou náro­
ků zatěžován, pochopitelně v 
difer enciaci podle kvality sou­
borů, která rozšiřuje rádius 
vystoupeni, patřících do výše 
i,miňované činnosti. Práce 
souborů vytváří regulérní kul­
turní hodnoty, dnes hodnot· 
nější o podíl na obrodě este-

tické výchovy. Poslání a smysl 
ZUČ je tak formulován i v 
mnohých str anických usnese­
n!ch, v Zásadách činnosti ko· 
lektivů ZUČ i v navrhovaném 
zákoně o kulturně výchovné 
činnosti. 

Místní kultura navíc již ne· 
ní jen záležitostí úzkého re· 
gionu. Struktury souborů s e 

I pokračováni na str. 4] 

JARMARK SE NEKONÁ 
Blanenský ~oubor mohl být jedním ze dvou, které na letoš­

ním JH uvedou po dvou inscenacich (tím druhým jsou ochot­
nici z Lomnice nad Popelkou). Leč, stalo se, jeden z herců 
v Hacksově Jarmarku utrpět úraz a úterni představení se roz­
plynulo ve vůni karbolky, Škoda. Jarmark před Hronovem pro· 
vázely výtečné reference, šiřicí slávu hereckých dovednosti 
blanenských a půvabu Ireny Vrtělové. Za Jarmarkem si tedy 
budeme muset zajet na nějakou jinou přehlídku nebo na pod• 
zim (pokud máte příslib či konto) třeba do Anglie. O dva pro­
tagonisty Jarmarku však nepřijdeme. Vystoupí · dnes večer 
v Majakovského „Horké lázni". Eduardu Hofmanovi tedy s přá· 
nim brzkého uzdravení posilám!! pozdrav. 

V loňsk~m roce jste se v rámci filmového programu Jiráskova Hronova mohli seznámit s herectvím Vlastimila Brodsk~ho, a to ze­
jména ve snímcích z 60. let, které jsou naší současnou distribucí • a bohužel i klubovou • neprávem opomí;eny. Náš letošní cyklus 
chce připomenout umění několika osobností česk~ filmové kamery 60. let a program op/H zahrnuje tituly, jež by mohl [ a snad 
i měl} znát každý, kdo se o dramatická umění tak čí onak zajímá. Ve středeční příloze našeho Zpravodaje najdete obsáhleiší článek 
z pera Václava Merhauta, jenž se zevrubněji ohlíží za českou ka meramanskou školou i tvorbou kameramanů, kteří snímali filmy 
uveden~ v přehlídce. 

Kamera šedesátých let 
V historii světového filmu je řada umělecky vrcholných údo­

~í. __Patří k nim nesporně šedesátá léta, která přinesla nové vy­
Jadrovací prostředky, nové pohledy na filmovou realitu. I český 
film - a zák/onitě tedy i filmová kamera - prožívá v tomto 
období svoji uměleckou konjunkturu. Stoji zato si proto některá 
jména a souvislosti připomenout, jež jsou pro hodnotu české 
kamery 60. let rozhodujíc!. 

Pod vlivem nových světových 
trendů., a z reakce na styl pro­
fesionální konvence, jimž pra­
covala škola klasická, se zro­
dila nová česká kameramanská 
škola. Místo úzkostlivě vyváže­
né kompozice, přejemnělého a 
někdy i vyumělkovaného osvět­
leni, přinesla uvolněni v kom­
pozici i pohybu kamery, zjedno­
dušení způsobu osvětlován! atd. 
českou filmovou tvorbu těchto 
let vytvářely však vedle př!­

s lušníkil. školy nové (J. Kuče­
r a , J. Šofr, J. Kališ, M, Ondří­
ček, B. Baťka, I. Šlapeta, S. 
Szomolányi, J. Kolín, A. Baria, 
S. Milota a další) také „klasi­
kové" [J. Tuzar, J. Střecha, J. 
Roth, V. Huňka, J. Stallich). 
kameramané na pomezí gene­
rací i stylů (V. Novotný, R. 
Milič, J. Cuřík, J. Ilík) i na­
stupu jící generace 70. Jet (J. 
Macháně). 

Experimentátorem v kompo­
zici a v barevné technice se 
stal J. Kučera, autor vynikají­
cí černobilé i barevné fotogra­
fie ve filmech Až přijde ko· 
cour, Křik, Démanty noci, 
Perličky na dně, Sedmikrásky, 
Ovoce stromů. rajských jíme, 
Všichni dobří rodáci. Vytříbe· 

né výtvarné citění a smysl pro 
žánr i téma byli vlastní J. Šo­
frovi, hlavnímu spolupracovní­
kovi J. Menzela ( Ostře sledo· 
vané vlaky, Rozmarné léto, 
Skřivánci na niti, dále sn!mky 
Pytel blech, O slavnosti a ho­
stech , Farářů.v konec] . Výraz­
ný vlastní styl s náročnou 

kompozicí měl J. Cuřík [pře­
devším Brynychů.v Transport z 
ráje a Vláčilova Holubice, dá· 
Je O něčem jiném, Každý den 
odvahu, Bloudění, žert). M. 
Ondříček, dvorní kameraman 
Formanův, byl přesný v kom-

pozici, uměřený ve výrazu, ctil 
režiséra. Kul1ivovaný projev a 
moderní pojetí světla chara­
kterizovaly F. Uldricha, hlav· 
ního kameramana F. Vláčila. 
(Údolí včel, Adelheid] . Z pří· 
slušníků sta rší školy suverén· 
ním zvládnutím techniky vy­
nikal R. Milič, jenž nejlépe 
souzněl s Kadárem a Klosem 
( Smrt si řiká Engelchen, Ob­
žalovaný). Lyrickým světloto­
nálním řešením obrazu s šero­
svitnými melancholickými ná­
ladami proslul J. Illík, tehdy 
hlavní spolupracovník Kachy· 
ňův [Práče, Trápeni, Kočár do 
Vídně, Noc nevěsty), i . autor 
sugestivní černobilé fotografie 
ve Vávrově Kladivu na čaro· 
dějnice. 
J. Kališ přinesl novou práci 
kameramana se světlem a pro· 
storem, princip světelné per· 
spektivy. Většina jeho snímků 
z onoho období se stala dů­
k azem, že kvality mistrů této 
profese nemusí být závislé na 
celkové umělecké hodnotě fil­
mových děl, ale mohou být dá­
ny novátorstvím v kamera· 
m anské technice. J. Vaniš up· 
latnil poetické viděni skuteč­
nosti ve filmech Kachyňových 
(Závrať, Naděje, Vysoká zeď). 
Trikový kameraman V. Novot­
ný se za psal do dějin českého 
hraného filmu vynikající fo. 
tografii „oscarového" Obcho­
du na korze. J. Němeček sní­
mal Formanův hraný debut 

Černý Petr, dále Bočanovu 
Soukromou vichřici, Polákovy 
Nebeské jezdce a Kachlíkův 
snímek Já, truchlhrý bůh. I. 
Šlapeta, realizátor dramatické· 
ho obrazu na vysoké profesio· 
nálni úrovni, spolupracoval s 
A. Mášou ( Hotel pro cizince, 
Ohlédnutí) i s P. Juráčkem 
(Každý mladý muž) . Herzův 
film Znamení Raka a vrcholné 
dílo Vláčilovo Markéta Laza· 
rová snímal B. Baťka. Kame­
ramanem širokoúhlého muzi· 
kálu Kdyby tisíc klarinetů, 
stejně jako Krejčikových fil­
mů Labyrint srdce a Polnočná 
omša i snímků F. Filipa Od­
vážná slečna a Utrpení mladé­
ho Boháčka, byl R. Stahl. Ex­
perimentujícím debutantem ve 
Vávrových hrubinovských ada· 
ptacích se stal A. Baria. 
Výběr významných kamera­

manských osobností 60. let je 
samozřejmě subjektivní, byl 
však podřízen jednomu zásad­
nímu hledisku: Kameraman­
ské uměni není totožné s hod· 
notou filmového dila jako cel· 
ku. z filmu, který je špatný 
povahou látky, scénářem, re­
žií č1 hereckými výkony, ka· 
meraman umělecky přesvědči· 
vý · snímek udělat nemůže. Po· 
kud jsou však všechny tyto 
skutečnosti hodnotné, pak prá­
vě mistrovství kameramana 
může filmové dílo posunout ke 
kvalitám umělecky nejvyšším. 

PETR SLÁDECEK 



Nové tváře - Nové tváře . , 
------------------------------

Novým mužem na ministerstvu kultury ČSR, ma­
jícím v pracovním úvazku zájmovou uměleckou cm· 
nost, je PaedDr. Josef Faltus. Na úvod našeho rozho­
voru jsme ho požádali, aby stručně prozradil něco 
ze své biografie .. . 

,,Původní povolání: učitel čes­
kého jazyka a dějepisu. V roce 
1964 jsem dokončil studium na 
Pedagogickém institutu v Par­
dubicích. Učil jsem na školách 
ve Východočeském a Severočes­
kém kraji. Později jsem praco­
val ve funkcfch ředitele školy, 
okresního školního inspektora, 
vedouclho odboru školstvf ok­
resního národnf výboru. V ro­
ce 1985 jsem byl na Pedago­
gické fakultě v ústí nad Labem 
promován doktorem pedagogic­
kých věd. Dokončil jsem post­
graduálnf studium na vysoké 
škole politické se zaměřením 
na kulturní politiku. Tři roky 
jsem pracoval ve funkci vedou­
cího odboru kultury severočes­
kého KNV a od 1. zář! 1988 
působfm na ministerstvu kultu­
ry ČSR ve funkci vedoucího od­
dělení kulturně výchovné čin­
nosti a knihoven." 

■ Jaký je váš názor na no­
vou koncepci Jiráskova Hro­
nova a co na ní považujete 
za pozitivní? 

vý prostor pro kvalitnějšf pří­
pravu přehlídky jak v kraj!ch, 
tak i na úrovni centra (prodlou­
ží se Um termín pro předložení 
krajských návrhů do hlavního 
programu zhruba o tři týdny). 
Nesoutěžní program navfc při­
náší jiné zajímavé inscenace z 
dalších divadelnich přehlídek, 
jistě i zvýrazní poslání přehlí· 
ky jako vrcholné akce amatér­
ského divadla v ČSR." 

■ Co považujete za největší 
problém současného amatér­
ského divadla? 

,,Jedním z největších problé­
mů, který se ovšem netýká pou­
ze amatérského divadla, ale 
ZUČ všeobecně, jsou problémy, 
které vznikly se schválením no­
vého zákoníku práce. Týkají se 
možnosti uvolňování aktivních 
účastníků ZUČ z pracovního 
procesu. Tato skutečnost se stá­
vá brzdou rozvoje zájmové u­
mělecké činnosti. Pokud se ne­
podaří tyto problémy dořešit 
[ o což se ministerstvo kultury 
ČSR snaží), bude záležet sku­
tečně jen na samotných „ak­
tivistech" ZUČ, zda budou ve 
své práci i za takto ztížených 
podmínek pokračovat. Přesto 
však věřím, že amatérské di­
vadlo bude mít dostatek sil, aby 
se dále rozvíjelo, že se stejně 
jako dosud bude spolupodílet 
na vývoji českého divadelnict­
ví." 

-pat-

PřÍ;emná, mladistvá tvdř na snímku patří fiířmu Wildovi, čle­
nu divadelního souboru „Kódl" z Lomnice nad Popelkou. Je ;ed­
ním z protagonistů Tureckf! kavdrny Roberta Thomase, kterou 
lomničtí uvedou na letofoím Tiráskově Hronovu iiž ve čtyřicáté 
repríze. 
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Zítřejší program 
Škola režisérů SCDO 
Beseda poroty se souborem 
Diskusni kluby 
Setkání Středočechů 
Klepy - div. F KUFRU PKO Olomouc 
Setkání členů KPJH 
Přeměna - DS JELO DK ROH DP 
hlavního města Prahy 
Jaro - ŠOK M - klubu Tatra Kopřivnice 
Klepy - div. F KUFRU PKO Olomouc 
Vítání souboru Dialog DK ROH Plzeň 
Přeměna - DS JELO DK ROH DP 
hlavního města Prahy 
Jaro - ŠOK M - klubu Tatra Kopřivnice 
Taneční večer 
Filmový večer - Já, truchlivý bůh 
Patronátní večer 

JH 
Zš 
klub JO 
ZŠ 

Slávie 
ZŠ 
JO 

Žďárky 
Slávie 
schody JO 
JO 

Žďárky 
Slávie 
sady MAJ 
sou 

„Nová koncepce vychází ze 
zkušeností minulých ročníků 
Hronova i dalších ústředních 

divadelních přehlídek. Zdůraz­
ňuje metodický charakter pře­
hl!dek, neboť ve svém soutěž­
ním programu završuje národnl 
soutěž v oboru amatérského di­
vadla dospělých. Větší míra od­
povědnosti při výběru inscena­
ci do hlavnfho programu nyní 
leží n(l odborech kultury KNV 
[NVP), oproti minulým roční­
kům je zrušeno ústřední výbě­
rové řfzení, které bylo velmi ná­
ročné na čas i finanční prost­
ředky. Tím, že za sestavení a 
schválení programu plně odpo­
vídá vyhlašovateli úKVČ, zjed­
nodušuje se schvalovací proces 
a současně se prodlužuje časo-

- anketa - anketa - anketa - anketa -

Dvě zprávy 
■ Místo Jarmarku blanenskf!­
ho divadla uvidíme v útert} ve 
steint}ch časech představení 

souboru Scéna Kass Kralupy n. 
V. Budou hrát hru Gabriely Za­
polskf! ,,štěstí ie dři na, drahou§­
ku". 

■ ,,My cizinou isme bloudi­
li . . . ", tak se imenu;e beseda 
s divadelníky, účastntky zahra­
ničních zd;ezdů na festivaly, 
přehlídky apod., kterou pořddá 
Kruh přátel Jiráskova Hronova. 
Kdo má chuť, ať přiide poslech­
nout i povídat v neděli ve 14 
hodin do některf! ze třÍd ZŠ 
na ndměstí. Navíc si chtěií svo­
lavatel(! pohovořit i o možnt}ch 
podobdch 60. fH. 

[dokončení ze str. 3) 
neomezují na členy z jednoho 
místa. A předpisy brání i ú­
hradě jízdného na zkoušky. 
Chceme rozšiřovat členskou 
základnu a v jedné obci nebo 
městě nenajdeme tolik lidí, 
aby to vydalo na soubor nebo 
naopak, kvalitní soubory, od 
nichž se očekává důsledná 
tvítrčí činnost, přitahují talen­
ty pěkně ze široka. Problémů 
až dost. Legislativní, zřizova­
telské, ekonomické. Boj o mí­
sto na slunci, za něž kulturní 
politika zájmovou činnost po­
važuje. Stačí však, aby zamě· 
stnavatel si vyložil slůvko mů­
že tak, že také nemusí, a vy­
stoupení, na něž byl soubor 
pozván orgánem, institucí, či 
dokonce ministerstvem, je oh­
roženo. Ředitel souhlasí, mistr 
zakáže. Chceš-li se vyhnout 
problémům, věnuj se raději 
něčemu jinému nebo ničemu!? 

úvod naší ankety proto uza­
vřeme ještě jedním citátem, 
tentokrát z úst tajemníka ÚRO 

Miroslava Španiela z letošní 
únorové VII. plenární schůze 
ÚRO, který řekl, že „vliv naši 
kulturně výchovné činnosti na 
utváření osobnosti člověka tr­
pí řadou nedostatků. Tato čin­
nost se v organizacích (ROH) 
ponechává na iniciativě jed· 
notlivců nebo kolektivů zájmo· 
vé činnosti. To vede ke zkre­
slenému pohledu, jako by kul­
turní aktivity byly pouze in­
dividuálním koníčkem lidi. 
Mnohde se k tomu připojují 
i výrobní problémy, které ve­
dou hospodářské pracovníky i 
odborové orgány k nedoceně­
ní významu kultury pro rozvoj 
člověka. Nejednou obě strany 
pohlfžejí na kulturní činnost 
jako na něco zbytného, na ok­
raji obecných zájmů. Těmto 
skutečnostem musíme důsled­
ně čelit." 

V obou citátech najdeme po­
jem obecný zájem. V prvním 
z úhlu ekonomického, v dru­
hém z politického. Abychom 
si rozuměli: v naší anketě 

nám vůbec nejde jen o uvol­
ňování členů souborů pro ak­
ce, které ve společenském záj­
mu jsou. Jde nám o sondu do 
celého postavení zájmové umě­
lecké činnosti v návaznosti na 
předpisy odborové i státní, o 
problémy vznikající z ekono­
mických tlaků, o způsob fun­
gování zájmové umělecké čin­
nosti v současné době i do 
budoucnosti. Rádi bychom 
Vám položili dvě otázky 
1. S jakými konkrétnimi pro· 

blémy jste se setkali vy? 
2. Jak si představujete zabez­

pečení souborů a jejich čle­
nů při vlastní činnosti sou­
borů · a při plnění společen­
ských úkolů? 
Věříme, že Vaše odpovědi 

přispějí k „lepšímu zacházení" 
s aktivitami, které se jmenu jí 
zá jmová umělecká činnost, a 
že přispějí k rozvinutí myšlen­
kulturní činnost byla zatlačo­
ky, že je třeba čelit tomu, aby 
vána na okraj obecných záj­
mů. -gs-

Zpravodaj 59. Jiráskova Hronova. - Vydává organizační štáb 59. JH. - Vedoucí redaktorka Jana Paterová. - Náklad 1 000 kusů. 
Vytiskly Východočeské tiskárny, provoz 23 Hronov. - Cena 2 Kč s. - Povoleno odborem kultury Vč KNV pod č. j. kult./1034/89. 


